



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

<p>AÑO II</p>	<p>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En provincias, un mes..... 1 Pts.</p>	<p>REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO. No se publica los días festivos.</p>	<p>ANUNCIOS Y COMUNICADOS. A precios convencionales. No se devuelven los originales.</p>	<p>N. 274</p>
----------------------	---	--	---	----------------------

NITRATO DE SOSA COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á

D. JUAN GAVILAN

Delegado en España del *Permanent Nitrate Committee*, Jovellanos, 5, Madrid.

EL MEJOR DE LOS ABONOS

GUANO

SOLER

GARANTIZADO

Sulfato de amoniaco.

Superfosfatos de cal.

Nitrato de sosa.

Sales de potasa.

Despacho: plaza de S. Francisco, 6.

ALICANTE

LOS HUERTANOS

El domingo último celebraron las sociedades huertanas otro mitin, igual al de Santomera, en el pueblo de Beniaján. Los aprovechamientos abusivos de las aguas del río, fué el tema preferente de los oradores que al protestar de los continuos intentos de desviación que se hacen para usos industriales en la ribera alta interpretaban fielmente el

sentir de todos los huertanos de las vegas murciana y oriolana; pero allí se trataron de otras cuestiones que señalaban un programa regenerador, que, como patriotas nos halaga que comience á esbozarse entre la opinión sana, en el pueblo trabajador. Se pide la completa regeneración social por medio de la enseñanza, se pide trenes fruteros que faciliten nuestra exportación, se enalteció la nueva orientación de los Pósitos y se pidió además

la construcción de buenos caminos vecinales. El pueblo sacude su apatía y comprende que puede esperar mucho de su propia labor. Advierte donde está el remedio para los males que lo agobian y comienza á señalarlo. No hace muchos días que comentábamos un discurso del ex-ministro señor Gasset; ahora después de oír á nuestros huertanos, aunando datos, tenemos la evidencia de que éste ha recogido en sus aspiraciones los anhelos verdaderos de la opinión. Los gobernantes pues deben, tienen el imprescindible deber de oír lo que pide el pueblo. Este sabe lo que quiere y así lo está demostrando.

Los hombres de buena voluntad, los verdaderos patriotas, no se distraen. La cacareada regeneración es posible, porque pidiéndola el pueblo no faltaría su ayuda.

POLITIQUEO

El señor delegado que vino á intervenir los fondos del municipio, fué llamado ayer telegráficamente desde Alicante.

¡Consummatum est!

¡Hasta otra! Porque dígame lo que se quiera esto trae más cola que un nazareno. Ahora bien; imparcialmente recogiendo comentarios y de acuerdo con la generalidad, nos parece la

táctica que se sigue por unos y otros conservadores, una táctica contraproducente para los fines que, al parecer, pretenden cada uno de los grupos en que se divide el partido conservador.

Se dice que aunque no quiera el señor Maura, se verá obligado á modificar el Gabinete en brevísimo plazo.

Tan por seguro dan esto los que propalan estos rumores, que ya han empezado las cábalas y combinaciones políticas sobre el alcance y solución de la crisis.

Se dice que saldrán del Gabinete varios de los actuales ministros, nombrándose al hijo del presidente don Gabriel Maura para la cartera de Gobernación y pasando el Sr. La Cierva á otro departamento.

También se susurra que uno de los nuevos ministros será el Sr. Cambó.

Resultado de un Concurso

Carta abierta

Señor D. José María Senén. Abogado. Orihuela.

Caro Pepe: Si que me hace Vd. justicia en la epístola que me dedica desde las mismas columnas á que éstas cuartillas van destinadas (las de LA HUERTA, á cuyo ilustrado director y buen compañero mío, pido hospitalidad para ellas) pensando que nuestra añeja amistad le dá derecho—aún cuando Vd. así no

ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SODA, SULFATO DE AMÓNIAO, SALES DE POTASA
Sociedad Anónima Cros.—Barcelona.—Fábricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuitos.
 DIRIGIRSE A,

DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos 5, Principal.—MADRID

Pidanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante,—Quiroga, 41.

lo piense, yo así lo estimo—á trasladarme las amarguras que le produce la información hecha por «El Espectador Ilustrado» de mi humildísima dirección, con referencia al concurso de comedias abierto por «El Diario de Alicante», que aquí, con tanto acierto dirige nuestro común y distinguido amigo el simpático Julio Costá.

De mi afecto, puede y debe Vd. reclamar cuanto estime oportuno, y en prueba de ello, voy á dejar á Vd. á la altura que le corresponde, en este pleito del concurso, en este mismo diario, desde el que Vd. me escribe, para que sus lectores formen juicio exacto de los hechos, y sin perjuicio de que en su día, se ocupe de Vd., «El Espectador Ilustrado» en los términos que la justicia reclama.

La extrañeza de Vd. tiene justificado origen por haber dicho «El Espectador» que la obra recomendada por el Jurado del concurso, era una; siendo así que, real y positivamente fueron dos las recomendadas, cuyos títulos son «Prueba de Almas» y «Miserias humanas».

Para nadie es ignorado, y para Vd. con mucho mayor motivo, el secreto absoluto con que los miembros de los jurados que entienden en toda clase de concursos, realizan sus trabajos; y en el de que nos ocupamos, se emplearon el mismo secreto y la misma corrección de que hablamos, hasta el último momento de dar por terminada su misión al Jurado calificador.

Este Jurado, compuesto por personas de tanta competencia y de imparcialidad tanta como D. Gabriel Miró, D. Francisco Figueras y D. Luis Pérez-Bueno (en cuya designación estuvo acertadísimo, á mi juicio, «Diario de Alicante») estimó, que no había obra ninguna, entre las

presentadas, que mereciera ser premiada; pero encontrando muy bien escritas las dos de que antes hago mención, y no pudiendo decidir cual de ellas era mejor, puesto que estimaban iguales sus méritos, acordó el Jurado recomendarlas, para que la Compañía Larra-Balaguer juzgase si eran representables y podía darlas á conocer durante la serie de funciones que ahora está dando en este Teatro Principal.

Todas estas cosas, mi querido Pepe, eran para el público y para la Prensa un secreto impenetrable, hasta que se exteriorizaron por medio del acta que el Jurado dió á «Diario de Alicante» y que éste y otros periódicos locales publicaron, en la que constaba el fallo negativo—por llamarlo así—y la recomendación que se hacía, de dos comedias cuyos títulos se hacían constar, coincidiendo las fechas en que estas cosas ocurrían, con acontecimientos de familia que en mi casa nos hacían tener perdido el sosiego, por lo que á mí llegaban únicamente rumores, noticias que en la conversación, me daban los amigos, mezcladas con otras de cien cosas diversas, para mí de escasísimo interés las referentes al concurso, porque ni había acudido á él, ni estaba en pormenores de nada.

Seguidamente, comenzó la representación de la empresa de los Sres. Larra-Balaguer á hacer aquí la campaña necesaria de abono para la temporada, y entre las noticias que con tal motivo circulaban acerca de personal de compañía, repertorio, etc., se daba como sensacional la del extremo de una obra que había recomendado el Jurado del concurso abierto por «Diario de Alicante», la que llevaba por título «Prueba de Almas» y era del autor local D. Manuel Rubert.

Este hecho ya era consumado, puesto que en las listas de la compañía, se consignaba en letras de molde; y como era en el que se compendia de un modo indudable el resultado del concurso del «Diario» y como por otra parte al público le importaba muy poco que hubieran sido recomendadas una ó más obras, puesto que lo que veía palpablemente, era que «Prueba de Almas» es la que se había de representar, parece lógico que «El Espectador Ilustrado», con el fin de informar de ello á sus numerosos lectores y felicitar á la vez al afortunado autor, se limitara á consignar lo único que ha resultado positivo en el tantas veces repetido concurso, si bien (y aquí es donde Vd. vá cargado de razón) al expresar que el Jurado encontró belleza bastante en «Prueba de Almas», para hacer la recomendación, pudo haber dicho también, de no haberlo ignorado «El Espectador», que esa belleza la encontró aquella entidad del mismo modo en «Miserias humanas».

Además de ser de razón y justicia consignarlo así, para mi hubiera sido una causa más polemosa que me hubiera movido á decirlo en mi periódico, el saber que «Miserias humanas», pertenecía á su paternidad, pero esto, yo como el Jurado, como «Diario de Alicante» y como todo el mundo, lo hemos ignorado hasta ahora, toda vez que la plica en que fuera el nombre de Vd., cerrada estaba y cerrada iría ó irá al fuego.

Creo, amigo Pepe, haber sacado á Vd. de sus dudas y explicado el por qué de la información á que Vd. alude, restándome, sin embargo, decirle que si go á su disposición para si como nuestro cariño reclama, queda por esclarecer algún punto, hácerlo á su satisfacción.

Por lo demás, no solamente las preciosidades que encierre «Miserias humanas», que serán muchas, siendo producto de la excelente y bien cortada pluma del inolvidable *Angel de la Cruz* sino las que ostentan las varias obras que Vd. lleva ya estrenadas con éxito justo y lisonjero y una porción de trabajos tan bien escritos como pensados que, en prosa y verso, lleva dados á la publicidad, hacen á Vd. acreedor no yá al estofado de honor que los amigos de ahí, con excelente criterio piensan darle, sino al arroz y costra más exquisito que pueda condimentar la más famosa cocinera de esas tierras de allende el Segura; por lo tanto, Pepe amigo, yo le digo, que debe Vd. aceptar el obsequio ya que ganado lo tiene, y que éste humilde cura se adhiera á él por anticipado, prometiéndole que si circunstancias de tiempo, lugar y... economía me lo consienten, tendré una verdadera satisfacción en personarme en esa el día del banquete, estofado ó arroz para dar más vigorosa muestra de la entusiasta admiración y aprecio que por Vd. siente su modesto compañero y buen amigo.

Abelardo L. Teruel.

Alicante 9 Marzo 1908.

Quejas de los naranjeros.

Según nos manifiestan, las expediciones de naranja que hacen los exportadores de este preciado fruto, á veces, sufren algún retraso en esta estación, habiendo en ocasiones perdido la oportunidad de embarcar en Cartagena, por haberse marchado el vapor á que iban destinadas y viéndose precisados á hacerlo por Alicante, donde con lo que dicen, sufren perjuicios y días de retraso.

Si esto es así como nos lo manifiestan, esperamos que, por quien correspondía, se tomen las medidas del caso para atender á los naranjeros.

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Grandes existencias en crespones, merinos y armures negros.—Especialidad en cortes de vestido damasé.—Grandioso surtido en mantos blonda, Lyon y schantilly.—Velitos aplicación y tules.—Beatillas y vuelas seda para mantos.—Primera casa en generos blancos.—Vbrigos y capas para caballeros y niños.

Única casa en trajes para niños.
PRECIO FIJO.

TAURINA

La corrida para el día 22

Ya se han publicado los programas para la magnífica corrida que tendrá lugar en nuestro circo taurino el próximo día 22.

He aquí el cartel:

Gran corrida de novillos-toros de muerte, para el día 22 de Marzo de 1908, á las 3 y media en punto, de la tarde; si el tiempo lo permite y con permiso de la autoridad competente. Se lidiaran seis magníficos toros de la renombrada ganadería de don Felix Gómez, del Colmenar Viejo, con divisa azul turquí y blanca, por las siguientes cuadrillas:

Espadas: Salvador Soler (Negrete) y Manuel Martín (Vazquez II).

Sobresaliente de espada con obligación de banderillar: Marcelino Carrillo (Carrillito).

Picadores: Isabelo López, Vicente Fajardo, Julio Vicente (Cerrajas), Francisco Rodríguez (Pinto).

Dos reservas.

Banderilleros: Francisco Hernández (Jardinero), José Lavao (Lavaito), Francisco Martínez (Pachino), Marcelino Carrillo (Carrillito), Jesús Sanches (Platerito), Francisco Vidal (Carpinterito).

Las puertas de la plaza se abrirán á la una.

Habrán trenes especiales de Alicante y Murcia, con rebaja de precios en los billetes de ida y vuelta.

Precios: Palcos sin entradas, 23, ptas; Sillones de rellano sin id, 2'30; Barreras de Sombra sin idem, 2'30; Barreras de Sol sin idem, 1'15; Contrabarrera de Sombra sin idem, 1'15; Contrabarrera de Sol, sin idem, 0'60; Asientos de meseta de la Presidencia sin idem, 3'45; Sobrepuertas sin idem, 0'70; Asientos

de pasillo sin idem, 0'60; Asiento de Grada cubierta, 060; Entrada general, 2; Medias entradas para Niños menores de 10 años, 1'25.

El desencajonamiento del ganado se verificará el próximo día 19, festividad de San José.

Se habla tanto de la hermosa lámina y excelente trapío que se traen los de D. Felix, que los aficionados arden en deseos de verlos saltar á la arena, para poder apreciarlos por sus propios ojos. La empresa es nueva y viene con deseos de dar una serie de corridas de esas que dejan nombre.

Negrete quedó superiorísimo en Alicante y Murcia, durante la última temporada. Los que como nosotros han visto torear á Salvador varias veces, nos prometemos ahora ver una buena corrida, dadas las condiciones del ganado. Dicen que Vazquez II viene á Orihuela á ver si gana el cartel para esta región.

Allá veremos.

Aunque lo esperabamos, nos ha alegrado mucho ver en el cartel para la corrida del día 22 á nuestro paisano el valiente picador de toros Isabelo López.

Entre los picadores figuran tres oriolanos: Fajardo, Pinto é Isabelo.

Muy bien por la empresa.

El mes de Marzo

Es el tercero mes del año, primero del Calendario de Rómulo

y segundo del de Numa y consagrado por los romanos al dios Marte, de donde se origina su nombre.

El poeta latino Ovidio refiere que los pueblos de Italia ya lo conocían antes de la fundación de Roma.

Sabido es que del día 20 al 21 entra el Sol en el signo Aries, es decir, se verifica el equinoccio de primavera y comienza la estación de las flores, esa deliciosa estación cantada por los poetas.

Siempre han tenido Marzo treinta y un días, pues no hicieron alteración en él las diversas correcciones del Calendario.

En este mes recobran su actividad las faenas agrícolas que han experimentado un relativo paréntesis durante las crudezas del invierno; florecen los almendros y les siguen muy en breve los sauces, los tulipanes, las anémonas y ramínculos precursores de la florida alfombra que ha de esmaltar en breve los campos, trayendo las alegrías que inspira la nueva vida del campo.

Muchos árboles comienzan á brotar y á cubrirse de verde follaje y hasta los pájaros pian alegres y regocijados buscando el sitio más adecuado para fabricar sus nidos.

Hay comarcas donde en Marzo se ven ya golondrinas, simpáticas avecillas precursoras del buen tiempo, y por los días próximos á San José son muchos los pueblos que ven llegar á las cigüeñas, acontecimientos que celebran con fiestas y regocijos, pues sobre ser los heraldos del verano, limpian los campos de reptiles y de roedores dañosos á la agricultura.

NOTICIAS

Se asegura que entre los gobiernos francés y español se ha convenido llevar á vías de hecho el tratado de 1904 sobre Marruecos con arreglo al

cual procederá España á la penetración en el Riff.

En su consecuencia y como avance, el gobierno español concederá el protectorado á la kabila de Kebdana que lo solicita ampliando los territorios de Melilla.

Ayer por la tarde á las cinco, como teníamos anunciado, fué conducido á la última morada el caáver del que envida fué nuestro amigo D. Francisco Pérez Martínez, padre del director de nuestro colega local «La Época».

El acto fué una verdadera manifestación de duelo. Sobre el féretro se colocó una corona con sentida dedicatoria de la banda de música «La Orcelitana». Un gran gentío formaba el acompañamiento. Presidieron el fúnebre acto, el teniente alcalde don Ascencio García Mercalec, el presbítero D. Sebastián Marco Vinal y el concejal D. Antonio Lucas.

Seguía la música ejecutando una marcha fúnebre.

El duelo se despidió en la plaza de Capuchinos. Los músicos llevaron en hombros al cadáver hasta el cementerio.

Descanse en paz el finado.

Reiteramos á su apena la familia el testimonio de nuestra pena.

Telegramas de El Ferrol, dicen que aumenta de una manera extraordinaria la emigración á las Américas.

Las agencias delicadas á reclutar emigrantes lo hacen de una manera escandalosa.

Muchos pueblos de aquella región van quedado casi despoblados.

Ayer pasó por esta estación el diestro Almanseño que regresa á su hogar después de una brillante campaña en América.

Se ha ordenado la devolución de la fianza constituida por D. Francisco Guirao como contratista de los acopios de piedra de la carretera de Torrevieja á Balsicas.

Se encuentra enferma la esposa de nuestro querido compañero en la prensa D. José M. Sarabia.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Imprenta de Luis Zerón, Orihuela.

